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2 Egzamin maturalny z geografii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ mapy administracyjnej Polski (I 8.1)

Poprawna odpowiedz:
jeleniogorski
dolnoslaskie

1 p. — za zaznaczenie nazwy wlasciwego powiatu i wlasciwego wojewodztwa

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji zapisanych w postaci mapy (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: B, C, D, E

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie czterech obiektow
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech lub dwoch obiektow

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia
(I1 1.3)

Poprawna odpowiedz:
50°46'

1 p. — za podanie poprawnej wysokosci Gwiazdy Polarnej

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych na mapie i fotografii
(I11.2)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: Strzecha Akademicka, Maty Staw

1 p. — za podanie poprawnych nazw wilasnych dwdéch obiektow geograficznych

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-geograficznych (II 1.f.6.a)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
1 cm na mapie — 0,25 km w terenie
Dhugo$¢ trasy w terenie:

1 cm _ 12 cm
0,25 km X

x=12-0,25km=3km
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Réznica wysokosci:
1602 m n.p.m. — 1002 m n.p.m. = 600 m

Czas przejscia trasy:
3km: 4 km/h=0,75 h=45 min

100 m _ 600 m
10 min X
X = 60 min

45 min + 60 min = 105 min =1 h 45 min

2 p. — za wszystkie poprawne obliczenia i poprawny wynik
1 p. — za poprawne obliczenie dlugosci trasy w terenie

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji Poréwnanie obszaré6w na podstawie mapy (I 1.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— obszar potozony w polu B3 charakteryzuje si¢ wigksza wysokos$cia n.p.m. niz obszar
potozony w polu Al

—na obszarze potozonym w polu B3 wystepuje wigcej pigter roslinnych niz na obszarze
potozonym w polu Al

— tylko na obszarze potozonym w polu A1 sa pojedyncze skaty i grupy skalne

1 p. — za podanie trzech poprawnych roznic

Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ uksztaltowania powierzchni Polski (I 2.22)

Poprawna odpowiedz:
C. egzaracji.

1 p. — za zaznaczenie nazwy wlasciwego procesu

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Zaprezentowanie wynikow analiz geograficznych za pomoca
opisu (IT 1.£.5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Wielki Staw jest wydluzony, a Maly Staw ma ksztatt zblizony do owalnego

— Wielki Staw ma wigksza glebokos$¢ $rednia 1 maksymalna; jego glgboko$¢ maksymalna
wynosi 24,4 m a gleboko$¢ maksymalna Matego Stawu 7,3 m

—najwigksza glgbia Wielkiego Stawu znajduje si¢ z dala od brzegu, w Malym Stawie
wystepuje przy jednym z brzegdéw

2 p. — za opisanie trzech poprawnych roéznic
1 p. — za opisanie dwoch poprawnych réznic
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Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesoéw (I 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: E, C, D, G, A

2 p. — za poprawne uzupelnienie wszystkich zdan
1 p. — za poprawne uzupetnienie czterech lub trzech zdan

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-astronomicznych (II 1.£.6.b)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
th =90° + (O st

hgN =90° + (-34°50") — (+23°26")
hgN = 31°44'

1 p. — za poprawny zapis obliczen i poprawny wynik

Uznajemy wyniki obliczone na podstawie przyjetej przez zdajqcego wartosci deklinacji 23°27'.

Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-astronomicznych (II 1.£.6.b)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
Apz = 17°30'W, Aw=21°E
AL =17°30"+ 21° =38°30'

AT = 38°30
38 - 4 min = 152 min
30' =2 min

AT =152 min + 2 min = 154 min = 2 h 34 min
12h +2 h 34 min = 14 h 34 min

1 p. — za poprawny zapis obliczen i poprawny wynik

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ cech mineratow (I 2.20)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: korund, kwarc

1 p. — za wpisanie do tabeli nazw dwoch wlasciwych mineratow

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ zastosowania mineratow (I 2.20)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: kalcyt, talk

1 p. — za wpisanie do tabeli nazw dwoch wlasciwych mineratow
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Zadanie 13. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie przekroju geologicznego oraz wlasnej wiedzy
opisanie i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: F, P, F, P

2 p. — za poprawng oceng czterech zdan
1 p. — za poprawng oceng trzech zdan

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie przekroju geologicznego oraz wlasnej wiedzy
opisanie i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
D-G-C-F-E

1 p. — za zapis wydarzen we wlasciwej kolejnosci od najstarszego do najmtodszego

Zadanie 14. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ procesOw geologicznych zewngtrznych i ich
efektow rzezbotworczych w Polsce (1 2.17)

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci (wedtug wierszy w tabeli):
krasowienie — wyzyn — F

akumulacja — pojezierzy — C

abrazja — pobrzezy — A

2 p. — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli
1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli

Zadanie 15. (0-3)
a) (0-2)

Tworzenie informacji Przedstawienie powiazan i zaleznosci w systemie czlowiek —
przyroda — gospodarka (I11 1.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Przyczyna meteorologiczna: intensywne lub dlugotrwate opady deszczu

— Przyczyna geologiczna: podcigcie stoku o duzym nachyleniu przez erozj¢ rzeki

— Przyczyna antropogeniczna: pozbawienie stoku szaty roslinnej (np. wycigcie lasow)

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyczyn powstania osuwisk
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn powstania osuwisk

b) (0-1)

Tworzenie informacji Przedstawienie powiazan i zalezno$ci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka (III 1.2)
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Skutki dla hydrosfery: powstanie jeziora osuwiskowego

— Skutki dla rzezby terenu: powstanie niszy osuwiska, zagl¢bienia osuwiskowego, rozpadlin
osuwiskowych i walow osuwiskowych

— Skutki dla gospodarki: uszkodzenie 1 zniszczenie domow oraz infrastruktury (drog, linii
energetycznych)

1 p. — za podanie trzech poprawnych skutkéw powstania osuwisk

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ zjawisk meteorologicznych, procesow
pogodotwoérczych i klimatotworczych (I 1.10)

Poprawna odpowiedz:
A. 22.06.

1 p. — za zaznaczenie wlasciwego dokonczenia zdania
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ zjawisk meteorologicznych, procesow
pogodotwoérczych i klimatotwérczych (1 1.10)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W ciagu roku zmienia si¢ polozenie punktu podstonecznego, w rejonie ktorego zachodzi silna
konwekcja termiczna — sktadowa cyrkulacji pasatowej. Skutkiem tej zmiany jest przesuwanie si¢
cyrkulacji pasatowej miedzy zwrotnikami.

1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie wykresOw oraz wiasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

Poprawna odpowiedz:
wykres nr 2

1 p. — za podanie numeru wiasciwego wykresu

Zadanie 18. (0-3)

Korzystanie z informacji | Na podstawie kartodiagramu oraz wlasnej wiedzy opisanie
1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow (II 1.£.7)

a) (0-1)

W kolejnosci (wedtug wierszy w tabeli):
4 — podlaskie

11 — $wigtokrzyskie

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli
1 p. — za poprawne uzupeienie jednego wiersza w tabeli
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b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ metod prezentacji informacji geograficznej (I 1.2)

Poprawna odpowiedz:
metoda kartodiagramu

1 p. — za podanie poprawnej nazwy metody

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ wptywu rolnictwa na srodowisko geograficzne
(I3.b.14)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— nadmierne stosowanie nawozow sztucznych, ktére z gleby przedostaja si¢ do wod podziemnych
— 7le zabezpieczone, nieszczelne szamba

— dzikie wysypiska $mieci, z ktorych zanieczyszczenia przenikaja do gleby i do wod podziemnych

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyktadoéw zrodet zanieczyszczenia
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przykladéw zrodet zanieczyszczenia

Zadanie 20. (0-2)
a) (-1

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia
(Ir1.3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— wystepowanie krotkiego okresu wegetacji

— wystgpowanie wieloletniej zmarzliny

— wystegpowanie mato urodzajnych gleb (tundrowych, bielic i bagiennych)

1 p. — za podanie trzech poprawnych czynnikdéw przyrodniczych

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Wybranie najistotniejszych informacji dotyczacych
wymienionego typu genetycznego gleby (I 1.e.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Cecha klimatu: wystgpowanie niskich rocznych sum opadéw (okoto 330 mm) powoduje
stabe przemywanie gleby

—Cecha roslinnosci: roslinno$¢ stepowa, ktora klimacie kontynentalnym ulega powolnemu
rozktadowi, dostarczajac glebie ogromnej masy organicznej oraz wielu mineralnych
sktadnikow pokarmowych

1 p. — za podanie poprawnej cechy klimatu i poprawnej cechy roslinno$ci

Zadanie 21. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ wptywu klimatu na przebieg procesow
rzezbotworczych, gleby, roslinnos¢, swiat zwierzecy (I 1.18)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: okotobiegunowa, umiarkowana (umiarkowana chtodna)

1 p. — za wpisanie poprawnych nazw stref klimatycznych
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b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ wptywu klimatu na przebieg proceséw
rzezbotworczych, gleby, roslinnos¢, swiat zwierzecy (I 1.18)

Poprawna odpowiedz:
D. umiarkowany ciepty kontynentalny

1 p. — za zaznaczenie wlasciwego typu klimatu

Zadanie 22. (0-2)

a) (0-1)

Korzystanie z informacji Zaprezentowanie wynikow analiz geograficznych za pomoca
metod graficznych (II 1.£.5)

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego
w $rodowisku geograficznym (III 3.2)

Poprawna odpowiedz:
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(do zaznaczenia na mapie)

Sygnatura zapory powinna znajdowac si¢ w miejscu pofozonym miedzy zaznaczonymi na rysunku
liniami lub na jednej z tych linii.

1 p. — za poprawne zaznaczenie zasiggu zbiornika wodnego
1 p. — za poprawne zaznaczenie (odpowiedniej dtugosci) zapory we wlasciwym miejscu
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Zadanie 23. (0-1)

Wiadomos$ci 1 rozumienie | Znajomos¢ zréznicowania przyrostu naturalnego na swiecie
(I3.a.2)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: B, E

1 p. — za podanie liter, ktorymi oznaczono na wykresie Rosj¢ 1 Ukraing

Zadanie 24. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ zroznicowania przyrostu naturalnego na §wiecie
(I13.a.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przyczyny niskiej wartosci wspotczynnika urodzen:

—upowszechnienie modelu rodziny 2+1 1 wzorcéw zachowan spolecznych przejmowanych
z Zachodu

— emigracja 0sOb w wieku prokreacyjnym

Przyczyny wysokiej wartosci wspotczynnika zgonow:

— wysoki odsetek spoteczenstwa zyjacy ponizej minimum socjalnego

— nadumieralno$¢ mezczyzn spowodowana m.in. chorobami i niehigienicznym trybem zycia

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn niskiej wartosci wspotczynnika urodzen w Rosji
1 na Ukrainie po 1990 r.

1 p.—za podanie dwoch poprawnych przyczyn wysokiej warto$ci wspoOlczynnika zgonow
w Rosji 1 na Ukrainie po 1990 1.

Zadanie 25. (0-2)

Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego
w $rodowisku geograficznym (III 3.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— zachety materialne dla rodzicow (zwlaszcza wielodzietnych), np.: zasitki rodzinne, obnizki
podatku dochodowego, obnizka podatku VAT na produkty dla dzieci, preferencyjne kredyty
mieszkaniowe

—wprowadzanie prawnych przepisow korzystnych dla rodzin posiadajacych dzieci
(wydtuzenie urlopéw macierzynskich, prawna ochrona matek pracujacych)

— otwarcie kraju na mlodych imigrantoéw (w wieku prokreacyjnym)

2 p. — za zaproponowanie trzech, mozliwych do realizacji, dziatan rzadow
1 p. — za zaproponowanie dwoch, mozliwych do realizacji, dziatan rzadow
Zadanie 26. (0-2)

Korzystanie z informacji Na podstawie danych statystycznych oraz wtasnej wiedzy
opisanie 1 wyjasnienie zdarzen, zjawisk i1 procesow (II 1.£.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Kanada i Norwegia — duza produkcja energii elektrycznej niezbednej w hutnictwie aluminium
Brazylia i Chiny — posiadanie z16Z boksytu stanowiacych bazg dla hutnictwa aluminium
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2 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia dla dwoch grup krajow
1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia dla jednej grupy krajow

Zadanie 27. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ najwazniejszych gatezi przemyshu przetworczego
w Polsce (I 3.b.18)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

—obecnos¢ wyksztalconej kadry dzigki wystgpowaniu zaktadéw przemystu lotniczego
na obszarze bytego Centralnego Okrggu Przemystowego

— blisko$¢ placowek naukowo-badawczych (np. Politechniki Rzeszowskiej)

1 p — za podanie dwoch poprawnych cech

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ bazy surowcowej Polski (I 3.5)

Poprawna odpowiedz:
C. ropg naftowa.

1 p. — za zaznaczenie wlasciwego surowca

Zadanie 28. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ przyrodniczych uwarunkowan rolnictwa w Polsce
(I13.b.6)

Poprawna odpowiedz:
D, czarne ziemie

1 p. — za wskazanie wlasciwego obszaru i typu gleby

Zadanie 29. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ uprawy roslin oraz chowu zwierzat gospodarskich
w Polsce (I 3.b.9)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: D, B

2 p. — za uzupetnienie dwoch zdan literami oznaczajacymi wlasciwe obszary
1 p. — za uzupehienie jednego zdania litera oznaczajaca wlasciwy obszar

Zadanie 30. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ zroznicowania sposobow gospodarowania
na swiecie (I 3.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
— wysoki stopien mechanizacji prac polowych
— wysokie zuzycie nawozow sztucznych i srodkdw ochrony roslin

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech
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Zadanie 31. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ politycznego zréznicowania wspotczesnego Swiata
(I3.d.1)

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci (wedtug wierszy w tabeli):
A, B

LJ

C D

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch krajow do trzech grup panstw
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch krajéw do dwoch grup panstw

b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos¢ wspolczesnej mapy politycznej Swiata (I 8.1)

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci: Mongolia, Pakistan

1 p. — za podanie nazw dwoch wlasciwych krajow

Zadanie 32. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Sformutowanie wniosku na podstawie danych liczbowych
(I1 2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Kraje, ktore osiagaja wysokie obroty handlowe na jednego mieszkanca, charakteryzuja si¢
wysokim poziomem rozwoju spotecznego.

1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ obrotéw handlu zagranicznego Polski (I 3.b.34)

Poprawna odpowiedz:
C

1 p. — za podanie litery, ktdra oznaczono obroty handlowe Polski

Zadanie 33. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Wybranie najistotniejszych informacji dotyczacych
wymienionego surowca (II 1.e.4)

Poprawna odpowiedz:
Rosja, Norwegia, Holandia

1 p. — za wybranie trzech wtasciwych krajow
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b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ dysproporcji w rozmieszczeniu rejonéw produkeji
1 konsumpcji surowcow energetycznych (I 3.b.4)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Katar jest potozony daleko od gldwnych odbiorcow jego gazu ziemnego (krajow wysoko
rozwini¢tych w Europie, Azji 1 Ameryce Potnocnej), dlatego budowa bardzo dtugich gazociagéw
1 ich utrzymanie nie sa ekonomicznie konkurencyjne z transportem statkami tego surowca
w postaci skroplone;.

1 p. — za poprawne wyjasnienie

Zadanie 34. (0-1)

Korzystanie z informacji Sformutowanie wniosku na podstawie danych liczbowych
(I 2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi: ,
W muzutmanskich krajach Afryki potozonych nad Morzem Srédziemnym odsetek dorostych
z HIV/AIDS jest mniejszy niz w krajach potozonych w potudniowej czgsci tego kontynentu.

1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku



